

En la Isla de Mallorca...  
Resto de España...  
Extranjero...  
Números sueltos...  
Números atrasados...

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LXIII

Mahón, martes 24 de Marzo de 1936

Núm. 18.904

## GARANTÍAS INDISPENSABLES

Ya está en la «Gaceta» el decreto de convocatoria a elecciones municipales. Se fija para la elección la fecha del 12 de Abril y para la constitución de los Ayuntamientos la del 18 de Mayo. Será total la renovación de los puestos.

Es, en efecto, notoria la anomalía en que se encuentran los Municipios españoles. Con la variedad de fórmulas y con la frecuencia de cambios que han venido sucediéndose, la Administración local ha sido unas veces desatendida y otras supeditada a sucesos de índole puramente política, siguiéndose de todo ello el grave perjuicio de la inestabilidad y de la inseguridad en la gestión, que es en parte causa y en parte efecto de la inquietud general. Para remediar un estado de cosas a todas luces defectuoso, considera el Gobierno que urgen las elecciones y que es menester sea total la renovación de puestos.

Ahora es indispensable que sean una realidad las garantías elementales para la emisión del sufragio. El Gobierno sabe muy bien que por gran parte de los pueblos de España se han desatado de tal manera las pasiones políticas y los rencores puramente personales, que los puestos provisionalmente ocupados en los Municipios a raíz de las últimas elecciones legislativas han sido en muchas partes utilizados exclusivamente para satisfacer venganzas, para dar rienda suelta a los apetitos de la anarquía, para organizar algaradas, agresiones, demoliciones y saqueos, con olvido no ya de lo específicamente administrativo en los Municipios, sino también de toda norma y hasta de todo instinto de justicia. Si se mantiene el ambiente así creado, no hay justas elecciones posibles. No puede fundarse la ley en lo arbitrario, ni pueden las autoridades tolerar que los más audaces y los más ineptos se adueñen tiránicamente del campo municipal, poniendo trabas o dificultando totalmente la libertad del voto. Los Municipios son la raíz del Estado; no hay salud en el árbol cuando la raíz está viciada; no hay Estado libre ni estable con Municipios tiránicos o fraudulentamente elegidos. Para el Gobierno las garantías de libertad para votar en estas elecciones son primero un deber, y son además una cuestión de decoro y de decencia. A pesar de todas las razones y de todos los buenos propósitos estampados en la «Gaceta», si en las elecciones municipales que se anuncian faltaran esas garantías, serían simplemente una farsa. Servirían sólo para dar apariencia legal al secuestro de las libertades ciudadanas. Cometerían un grave error los que imaginaran que, engañándose ellos, habrían también de engañar al país.

Al país—no solamente a los de nuestro campo, sino también a todos los españoles que reflexionen—quisiéramos recordarle lo que esta contienda electoral significa y los deberes que impone. Por ser municipal, lo que ante todo ha de buscarse es llevar a los Ayuntamientos hombres aptos y probos, que administren con rectitud, que por sus convicciones y su conducta, sean una garantía de equidad. Los ciudadanos son libres de poner su confianza en quien quieran: si quieren orden y libertad en los pueblos, deben probarlo llevando a los Municipios a personas que ofrezcan seguridades de acierto y de justicia.

En pocas semanas todos los españoles han podido ver o han podido saber las consecuencias de una votación. Nunca han sido tan graves en nuestro país las responsabilidades que se contraen con el cumplimiento o con el abandono del deber de votar. Hasta los más obcecados tienen ya motivos suficientes para darse cuenta de que no pueden confiar más que a sí mismos, al cumplimiento de su obligación de votar, el triunfo de sus ideas y el respeto de sus sentimientos. El adversario no les agradecería la indolencia ni el retraimiento; y no es lícito, ni mucho menos es gallardo, lamentarse de las consecuencias, cuando se consienten las causas. Sin estabilidad y orden en los Municipios, no esperen orden ni estabilidad en el Estado. Y penétrese bien de esta idea: de ellos y solamente de ellos, de su valentía ciudadana y de su constancia en la defensa de maneras de vivir que les son comunes, dependen la administración justa de los pueblos, la victoria de los valores espirituales de la sociedad y el porvenir de la Patria.

(De «El Debate».)

## Consecuencias de una paz democrática

La paz que puso fin a la guerra de 1914, fué esencialmente democrática. Dos sentimientos de pura estirpe revolucionaria la presidieron: el llamado principio de las nacionalidades, dirigido y corregido por el odio plebeyo al adversario caído.

Las paces entre las antiguas monarquías eran construcciones de la razón por las que unos colegas, transitoriamente divididos, ponían fin a sus diferencias momentáneas, procurando que el enemigo no quedara aplastado, ya que ello contrariaba no solo la necesidad del equilibrio entre las potencias, sino también la consideración que los soberanos se debían unos a otros. Las paces monárquicas se basaban en el principio del equilibrio y en la fraternidad entre los reyes que, como dice Eugenio d'Ors, no pueden ser nacionalistas intransigentes, puesto que todos son parientes. Así vemos cómo después de las guerras revolucionarias y napoleónicas, que duraron veintitrés años, Francia, que las había provocado, fué, sin embargo, tratada de potencia a potencia por las demás monarquías, se sentó en pie de absoluta igualdad en el Congreso de Viena y quedó con mayor territorio del que tenía antes de empezar las guerras.

No se hizo así con las paces que pusieron fin a la guerra democrática de 1914. Paz dictada por hombres sin talla, elevados a sus puestos por la casualidad electoral, doctrinarios de la democracia y de las nacionalidades, sin conocimiento de Europa y animados del odio plebeyo al enemigo caído con el cual, a diferencia de los antiguos reyes, no tenían ningún contacto que les impulsara a limitar sus exigencias. Así la paz de 1919 en virtud del principio de las nacio-

nalidades, exigió la destrucción del Imperio Austro-Húngaro—error capital todavía no salvado—pero al mismo tiempo, por odio y temor al engrandecimiento de Alemania, prohibía la unión a este país de la diminuta Austria que, sin embargo, no puede vivir por sí sola. En virtud del principio de las nacionalidades, no se atrevieron los vencedores a dividir a Alemania, pero le impusieron recortes territoriales y humillantes limitaciones de soberanía los cuales constituirían otras tantas heridas abiertas que un orgulloso país de setenta millones de habitantes no podía soportar eternamente. Por amor a la democracia, los vencedores favorecieron la caída de las monarquías particulares de Alemania con lo cual le daban una unidad que ya más había tenido y así la hacían más poderosa que nunca. En una palabra: hirieron y humillaron al vencido, pero sin darse cuenta, le dieron más fuerza que nunca al impulsar su absoluta unión política.

Lo que está pasando con la cuestión del Rin tiene su origen en el error de Versalles en 1919 donde se impuso a Alemania unas condiciones humillantes e imposibles de respetar eternamente, mientras se favorecía, inconscientemente, la forja del arma más formidable en manos de un país tan disciplinado como el alemán: su absoluta unión.

Sin embargo los estadistas europeos no se corrigen y a la situación presente siguen buscando soluciones inoperantes o contraproducentes. Mientras el doctrinarismo liberal no desaparezca de la mente de sus hombres públicos, Europa no hará otra cosa que marchar a su ruina.

SANTIAGO NADAL  
(De «Diario de Barcelona».)

## UNA ILUSIÓN MENOS

«Las tropas alemanas no se moverán de Renania.»—Hitler.

Cuánta razón tenía Laval al oponerse a las sanciones contra Italia por estimar que éstas no adelantarían la organización de la seguridad colectiva. Sus adversarios políticos decían que Laval hacía perder la última oportunidad para atraer a Inglaterra al campo de la diplomacia francesa; si Francia marcha contra Italia al lado de la Gran Bretaña, Londres hará otro tanto, cuando sea Alemania la que falte a sus compromisos. Pero Laval sabía muy bien que millones de sus compatriotas se ilusionaban por enésima vez en cuanto a la futura actitud de los ingleses: sabía que el ardor sancionista de los británicos se limitaba al caso italiano y que la próxima vez que se hablaría de medidas coercitivas, la Gran Bretaña contestaría con un pánico *shocking*. Así ha ocurrido, en efecto, porque los ingleses son, por naturaleza, enemigos de los sistemas rígidos y sobre éstos tratan de hacer prevalecer los intereses particulares y la oportunidad del momento. Jamás conseguirá Francia transformar la mentalidad británica.

Pero lo que sí puede hacer es sacar las consecuencias de la realidad y decir, por lo pronto, que puesto que las sanciones contra Italia no contribuyen a organizar la seguridad y sólo sirven para causar importantes daños materiales a Francia (entre otros países), ya no hay el menor motivo

para mantenerlas en vigor. Hay que acabar con la política errónea que divide a Europa por una cuestión exclusivamente colonial. Es menester restablecer lo antes posible las buenas relaciones con Italia, de cuya actitud depende en gran parte la solución del problema austriaco, tan importante para Francia y sus aliados. Que Italia busque y encuentre expansión en África oriental; Francia se desinteresa de la cuestión. Si ello molesta los intereses ingleses, que Inglaterra tome las medidas que considere oportunas. Pero que deje vivir en paz a los demás.

En cuanto a la Sociedad de Naciones, con los Estados Unidos, el Japón y Alemania fuera de sus cuadros, y con la mentalidad británica, tan característicamente insular, no puede asegurar la paz y sólo puede suscitar ilusiones peligrosas. Ilusiones que determinan que ciertos países descuiden la organización de su seguridad. Aunque la política de la paz armada y de las alianzas militares sea un retroceso, hay que aceptar la realidad, si no se quiere perecer por los efectos de la mentira hermosa del espejismo ginebrino.

Y puesto que Inglaterra no se emienda, ¿por qué no haría París un serio ensayo para estrechar sus lazos con Berlín, antes de que lo haga Londres? La unidad europea, sueño de Napoleón, encaja en el programa de Hitler. Pero Rusia es Eurasia, e Inglaterra pertenece—una perogrullada—al Imperio británico. No se olvide que Carlomagno era emperador del Occidente, y hay ideas que son eternas, aunque por temporadas desaparezcan de la circulación.

ANDRES REVESZ  
(De «A B C».)

Vida Literaria y Artística

## Una gran recapitulación histórica del siglo XIX

Por ANGEL DOTOR.

No data de ahora la admiración sentida por quien esto escribe hacia el insigne publicista inglés Bertrand Russell, arquetipo del polígrafo moderno, cuya es una labor verdaderamente ingente por su densidad y amplitud, labor difícilmente superable en positivo valor de adoctrinación orientadora y en genuino y eficaz concepto de fraternidad y cooperación humanas. Hace algunos años que con motivo de la aparición de su libro «La conquista de la felicidad», se nos brindó coyuntura, que no desaprovechamos, de contribuir al conocimiento de autor y obra en el mundo de habla castellana, trazando un juicio algo detallado no sólo del significado de la primera, sino también del relieve personal del segundo.

De aquí, pues, el interés con que nos hemos dado ahora a la lectura de «Libertad y organización», la nueva y admirable producción debida a Russell, que acaba de ver la luz. En ella el filósofo, el historiador, el sociólogo y el crítico que hay en su autor alcanzan cumplidamente la superación asequible al abordar el trazado expositivo de lo que fué y significó la décaimona centuria, o sea, el período que se abre con el ocaso napoleónico y ciérrase con la Gran Guerra. Magnífica recapitulación histórica del siglo, verdadero manual sintético de la vida y la cultura contemporáneas, cuya riqueza de ideas, claridad expresiva y excelente plan desarrollado, hallará difícil parangón, siendo suficiente por sí solo para proclamar la fama de Russell.

Libertad y organización son las dos características que sintetizan el sentido de la centuria. Creencia en la Libertad, o teoría política predominante; Organización, o necesidad de la técnica industrial lograda. Ambas debieron cohesionarse, en ideal integración armónica; pero, lejos de ello, se interfirieron, resultaron en pugna, y de ello originóse el fin desastroso del periodo histórico, el rotundo fracaso del siglo XIX, cuyas consecuencias sufrimos, acaso como iniciación de nueva Edad.

El estudio detenido de esta tesis lleva a Russell a no dejar laguna que interrumpa el curso de su disertación arquitectónica doctrinal. Fácilmente se comprenderá el arduo de labor semejante, que supone resumir en medio millar de páginas, entre otras cosas, las causas y directrices evolutivas, el sentido cultural, la vida y la obra de las figuras representativas de la época que influyeron en las determinaciones colectivas subsiguientes y en la mutación del complejo costumbrismo contemporáneo. Para dar cima a todo ello con esa armonía criteriológica, con esa unidad conceptual, con ese sentido de ponderación tanto de fondo como de forma de que dan fe todas las páginas de «Libertad y organización», necesitábase la vastísima cultura la formidable capacidad de trabajo y el singular don intuitivo de Russell. Aun así, hale ayudado, principalmente en la tarea investigadora y en la adquisición de valiosas sugerencias, un colaborador tan excelente como Peter Spence.

Aunque la norma inquebrantable es el pleno objetivismo, el rigor positivo en forma tal que los hechos «hablen por sí mismo», ello

no es óbice para estampar en la obra consideraciones originales y concluyentes, de tan gran sentido deductivo y hasta didáctico. A más de esa relativa al fatal resultado de la desarmonía entre las dos categorías supremas encarnadas por las palabras del título, y otras más, el lector advierte como «la Historia, en conclusión, no es todavía una ciencia, y sólo puede aparecer como ciencia con falsificaciones y omisiones» como la técnica industrial no explica por sí sola cambios políticos originados como resulta amenguado el significado histórico de algunas personalidades empuentes y, por el contrario, enaltecido el de otras tenidas por secundarias como acacimientos al parecer inevitables pudieron no advenir sin el concurso de causas mínimas como subsisten y están en juego todavía motivos de desarmonía internacional que creyéronse ya obviados; cómo, finalmente, la humanidad civilizada, sobre la que pesa la amenaza de una nueva guerra mundial, que adquiriría las proporciones de un suicidio colectivo, sólo puede salvarse «o con sentimientos pacifistas, o con una organización económica universal».

La luz de reconstrucción del pasado próximo, con la oportunidad en las citas y la transcripción de los textos, con el adecuado sentido del elemento biográfico, todo ello mediante pulcro estilo propio de quien es gran artífice del verbo, imprime a la obra ese grado de elevación que no suele encontrarse hoy día ni aun en todos los grandes tratadistas de la talla de los Spengler, los Wells, los LeBon, etc.

Russell, consciente del papel del exégeta de la vida de los pueblos, manifiéstase inquebrantablemente imparcial, aun en el estudio de la influencia de su propio país en el progreso universal. Puede decirse que abunda el libro en pasajes que son verdaderas creaciones maestras al enjuiciar a la nueva luz crítica figuras, hechos y avances culturales. Sus retratos de personajes que encarnan las directrices predominantes al comienzo de la época estudiada resaltan por la rotundidad del trazo y la justeza con que analizan en ellos todas las peculiaridades. Sus estudios de teorías económicas, de sistemas políticos, de influencias filosóficas muestran racional búsqueda de causas ontogénicas. Y lo mismo la reconstrucción de las determinantes que originaron esos antagonismos y choques, tanto externos, o sea entre países diversos como internos, o de clases y regímenes dentro de cada pueblo, todos los cuales aparecen expuestos con rara penetración y fidelidad.

ANGEL DOTOR

## D) nuestros corresponsales

DESDE SAN CLEMENTE

El día 19 de los corrientes, festividad del Patriarca San José, la Juventud Católica celebró la fiesta de su excelso Patrono con una misa de Comunión general reglamentaria a las ocho de la mañana, oficiando el reverendo señor Económico de esta parroquia. Fueron numerosísimas las personas que se acercaron a la Sagrada

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias, 12 y 14  
de la Delegación de  
Mahón, Islas Baleares  
Teléfono 100  
Telegramas: BIENPUB  
En la suscripción los domingos

# CRÓNICA

da Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

Después de la Santa Misa fué servido en el local social un desayuno a los comulgantes.

Por la noche y en el casino El Pasatiempo, se celebró una velada, en la que pronunciaron discursos el presidente de la Juventud, don Francisco Tuduri Portella y el secretario, señor Amaller, el presidente de la Juventud Católica de Mahón, don Gerardo M. Conforto y el secretario, don Antonio Tuduri; resumiendo el Economista reverendo señor Lladrés.

Un acto muy hermoso y de alto valor cultural y de afirmación católica.

CORRESPONSAL



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Parque de Intendencia de Mahón ANUNCIO

Debiendo proceder por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos necesarios al mismo de Pienso y Harinas, se hace saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 10 de Abril próximo, que se reunirá la Junta para concertar las compras en primera convocatoria y el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 21 de Marzo de 1936.—El Teniente Secretario, Antonio Castro.—V. B.º.—El Presidente, Gabriel Martorell.

## Café para vender

Rampa Abundancia número 34.—Mahón. 5-5

## Don Juan Pons Serra,

Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Alayor de Menorca.

HAO SABER: Que la cobranza del primer trimestre del Repartimiento General de Utilidades, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de Marzo de 1924, en sus partes Personal y Real, correspondiente al corriente ejercicio de 1936, tendrá lugar en esta población durante los días 22 del actual al 10 de Abril próximo, de 9 a 12 de la mañana, en las oficinas de recaudación, establecidas en estas Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo que queda señalado, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio reglamentario, por cuyo período de recaudación se señalan los días 27, 28 y 29 del citado mes de Abril.

Alayor 12 de Marzo de 1936.—El Alcalde, Juan Pons.

## De la visita del Comandante Militar de Baleares

El Comandante Militar de Baleares general excelentísimo señor don Manuel Godeí Llopió continuó en el día de ayer la visita a la Base Naval, posiciones militares y cuarteles de esta isla, acompañado del Comandante Militar de Menorca excelentísimo señor don José María Bosch de Atienza.

El ilustre general Godeí salió para Ciudadela donde embarcó a bordo del submarino «B 3» emprendiendo el viaje de regreso a la capital de la provincia.

Reiteramos al prestigioso militar y primera autoridad castrense de Baleares nuestro saludo de despedida.

## En Ciudadela se nombra Gestora Municipal

En virtud de órdenes del Gobernador Civil de la provincia, han cesado en sus cargos los señores que, elegidos por sufragio popular, desempeñaban los cargos de concejales en el Ayuntamiento de Ciudadela, nombrándose en sustitución una Comisión Gestora.

El Ayuntamiento de Ciudadela que ha cesado, estaba compuesto por igual número de concejales de izquierda que de derecha, y ha desarrollado una gestión administrativa acertada y digna, por cuya razón la noticia del nombramiento de Comisión Gestora ha causado honda sorpresa y disgusto en aquella ciudad.

Ayer tarde debía tomar posesión la nueva Comisión Gestora.

«El Iris» al dar cuenta del nombramiento de Comisión Gestora, juzga la imposición inmerecida y lamenta la determinación y nosotros le acompañamos en la queja segura de que interpretamos el sentir de la mayoría del noble pueblo ciudadelano.

## Estación emisora en Ciudadela

En el día de ayer fué firmada en Ciudadela la escritura de compra de terrenos y cesión de los mismos al Estado para construcción de una estación emisora de radio, que se emplazará en el sitio conocido por Camino del Degollador.

Asistió a la firma el ingeniero de Telecomunicación señor Oella que se hizo cargo de los solares en que ha de emplazarse la instalación radiotelegráfica de Menorca, que estará a cargo del Cuerpo de Telégrafos.

Nos place esta noticia, ya que la instalación ha de redundar en beneficio de nuestra isla.

## De viaje

A bordo del «Ciudad de Ibiza» llegaron ayer el segundo jefe de las Defensas Submarinas de Menorca don José M.º Pery Junqueras; el Delegado del Gobierno don Pedro Alberto Ameller; don Joaquín Balanzategui y don Bartolomé Planas.

Anoche salieron para Palma a bordo del citado buque el ingeniero de Telecomunicación señor Oella; la inspectora de Primera Enseñanza doña María López y don Bartolomé Planas.

## Orfeón Mahonés

El domingo por la tarde y en el Orfeón Mahonés, el cuadro de aficionados puso en escena «La enemiga», comedia dramática en tres actos de Dario Nicomedi, en la que distinguéronse las señoritas P. Pons, J. Tuduri y V. Fuster y los señores Síntes (L.), Síntes (B.), Riutort, Pons, Orfila, Gomila y Martínez, obteniendo un conjunto muy acertado y los aplausos de la concurrencia.

## El «Españoleto»

Esta mañana a las ocho ha salido para Santa Pola el vapor de la Compañía Ramírez Escudero «Españoleto». Ha sido reparado en los talleres del señor Parpal y ha limpiado fondos en el dique de la Base Naval.

Va al mando del capitán don José M.º Ruiz.

## Accidente

Ayer tarde a última hora nuestro amigo el maestro de obras don José Orfila, al transitar por la calle de Santa Teresa, sufrió un síncope cayendo al suelo y siendo asistido por el señor Rita y otro amigo que con él marchaba, entrándole en la casa cuartel de la Guardia Civil y siendo llamado un auto con el que fué trasladado a su domicilio. Fué asistido por el médico don Joaquín Gómez Fantova, quien no apreció de momento grave el estado del enfermo.

El señor Orfila se encuentra hoy algo mejorado y hacemos votos para su pronta curación.

## Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 3907, 4838, 30618 y 37113, que se expendieron en la Administración núm. 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle Pintor Calbo).

## Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 19 de Marzo

Fanny Gener Barber, nació en la calle Mariscal Foch número 33.

Día 20

Trinidad Sans Palliser, nació en el Hospital civil.

Nicolás Casanova Suárez, nació en Andén de Levante número 94.

Día 21

Antonio Melá Pons, nació en el predio Blnati Petit (San Clemente).

## DEFUNCIONES

Día 22

Juana Ponsseti Síntes, 72 años, falleció en la calle de Gracia número 11.

Francisca Bagur Vidal, 86 años, falleció en «Villa Bendinat» (Cos Nou).

Día 23

Práxedes Síntes Gomila, 57 años, falleció en la plaza de España número 1.

## NOTICIAS MARITIMAS

A las doce de ayer llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 19 pasajeros, correspondencia y 51 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo motobuque zarpó anoche a las ocho para Palma con 19 pasajeros, balija y 10 000 kilos de cargamento vario.

A bordo del «Ciudad de Ibiza» fueron embarcados 32 lanares; 43 cerdos magros; 6 vacunos; 150 cajas queso; 71 bultos alpargatas piso de goma; 47 paquetes calzado; 10 bultos ferretería; 4 bultos quincalla ordinaria; envases vacíos y otros artículos.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Gabriel Arcángel, Epígitmo, Pígitmo, pbs.; Marcos, Timoteo, Simeón, niño; Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo, mrs.; Agapito, ob.; Beato Diego de Cádiz, cf.

La misa y oficio divino de hoy es de San Gabriel Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

## EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la noche en la Iglesia del Asilo de Huérfanas de la antigua calle de San Fernando.

## NOTICIAS

Mañana, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, antes fiesta de precepto, la Iglesia celebrará las misas con arreglo al horario de los días festivos.

## TRASLADO

El Odontólogo don Juan Seguí, participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su Gabinete a la calle de Buen Aire número 14 (frente Correos y Telégrafos).

Consulta: de 9 a 13 y de 15 a 19.

# LÁMPARA PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDÁSE EN TODAS PARTES

Distribuidor: GUILLERMO J. ORFILA  
PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. — MAHÓN

## HIPICA MAHONESA (Campo del STADIUM MAHONES)

### IMPORTANTES CARRERAS DE CABALLOS

para el próximo DOMINGO día 29 de Marzo

Inscripciones hasta el día 26 a las ocho de la noche.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

### Regreso del ministro de Estado

Ha regresado a Madrid el ministro de Estado don Augusto Barcia.

Esta mañana el ministro de Estado recibió la visita del embajador de Francia en Madrid.

### Visita al Presidente de la República

Don Augusto Barcia ha estado en el Palacio Nacional para cumplimentar al Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

El Presidente de la República y el ministro de Estado conferenciaron detenidamente.

Aun cuando no se dió referencia de esta reunión, se supone que el señor Barcia informó al Presidente de la República de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en Londres.

### Atentado contra un ex ministro. Le alcanzan dos balazos.

Se tiene la pista de los agresores.

El herido algo mejorado dentro de la gravedad

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Cremades recibió a los periodistas este mediodía.

Nos dijo en primer lugar que en Oviedo se había cometido un atentado contra don Alfredo Martínez, ex ministro del primer Gabinete Portela, en el que desempeñaba la cartera de Trabajo.

El señor Cremades nos hizo un relato de la forma como ocurrió el suceso.

Dijonos que el hecho ha ocurrido en Oviedo donde reside el ex ministro, en un chalet de su propiedad.

Esta mañana unos individuos apostados cerca del chalet de don Alfredo Martínez al verle salir, hicieron contra él varios disparos alcanzándole dos balazos.

Una de las balas se alojó en una pierna y otra en la columna vertebral.

La Policía trasladó al herido a un sanatorio donde se le practicó la primera cura, calificándose su estado de grave.

Seguidamente ha emprendido la Policía las gestiones para descubrir a los autores materiales del hecho.

Tiéndose ya una pista segura de los atracadores, ha dicho el señor Cremades, conociendo la Policía incluso los nombres de los criminales.

Añadió que no facilitaba a los periodistas los nombres de los agresores por tener que facilitar la labor de la Policía, lo que no se lograría dando publicidad a este dato interesante.

Terminó esta relación el señor Cremades, diciendo que las últimas noticias que tenía de Oviedo eran que don Alfredo Martínez había mejorado algo dentro de la gravedad.

Continuó el señor Cremades su conversación con los periodistas diciéndonos que el Gobierno viene recibiendo multitud de telegramas de toda España pidiendo auxilios económicos dando cuenta del hambre y miseria que producen las lluvias y otras causas.

Repitió el subsecretario de Gobernación que el Ministerio carece de fondos para ca-

lidades públicas, y que las Cortes tendrán que arbitrar recursos para atender estos telegramas y remediar la triste situación de tantos pueblos.

Huelga solucionada

También nos manifestó el subsecretario de Gobernación señor Cremades, que en Oviedo habín sido firmadas las bases de trabajo por patronos y obreros, quedando así resuelta la huelga del ramo de construcción.

Los actos políticos del domingo

Habló finalmente el señor Cremades de los actos políticos celebrados el domingo en dos provincias, sin que se registrara incidente alguno y en los que se demostró la adhesión al Gobierno.

Madrid 24 a las 2.

Pocos diputados en el Congreso. Ante los próximos debates

Esta tarde han acudido pocos diputados al Palacio del Congreso. El salón de conferencias y los pasillos se veían desanimados.

Los grupos que se reunieron comentaban los debates que se van a iniciar posiblemente en la tarde de hoy después de la declaración del Gobierno.

Se tiene la impresión de que en la sesión de hoy martes se tratará de la cuestión de orden público, ignorándose quien llevará la voz del Gobierno si el jefe del Gabinete señor Azaña o el ministro de la Gobernación.

El atentado contra el ex ministro señor Martínez

En el Congreso se han hecho muchos comentarios sobre el atentado del que ha sido víctima en Oviedo el ex ministro del Gabinete Portela, don Alfredo Martínez.

Convoca a los jefes de minorías

El Presidente del Congreso señor Martínez Barrio ha convocado para la mañana de hoy martes en su despacho oficial una reunión de jefes de minoría.

Han sido citados a esta reunión todos los jefes de grupos parlamentarios y se supone que el objeto de la convocatoria es tratar del desarrollo de los debates y de otros temas importantes que hagan efectiva la convivencia parlamentaria que se desea.

El señor Azaña en la Presidencia

A las 6:30 de la tarde llegó al palacio del paseo de la Castellana el jefe del Gobierno señor Azaña.

Se detuvo con los periodistas, a los que anunció que hoy martes se reuniría el Gobierno en Consejo.

Aiborotos en la Facultad de Medicina. ¿Pegáronse los estudiantes?

El señor Azaña hace un gesto, lamentándolo

El Presidente del Gobierno pidió a los periodistas que le facilitaran noticias.

Los reporteros entonces le informaron de que en la Universidad y Facultad de Medicina se habían registrado esta pasada mañana algunos alborotos.

Preguntó el jefe del Gobierno si los estudiantes se habían pegado y entonces los periodistas le contestaron:

—Sí; y parece que hay algunos heridos.

El señor Azaña hizo un gesto de lamentación, despidiéndose seguidamente de los periodistas.

La reunión de jefes de minorías

Ha despertado interés la reunión de jefes de minorías que ha de oc-

lidades públicas, y que las Cortes tendrán que arbitrar recursos para atender estos telegramas y remediar la triste situación de tantos pueblos.

Huelga solucionada

También nos manifestó el subsecretario de Gobernación señor Cremades, que en Oviedo habín sido firmadas las bases de trabajo por patronos y obreros, quedando así resuelta la huelga del ramo de construcción.

Los actos políticos del domingo

Habló finalmente el señor Cremades de los actos políticos celebrados el domingo en dos provincias, sin que se registrara incidente alguno y en los que se demostró la adhesión al Gobierno.

Madrid 24 a las 2.

Pocos diputados en el Congreso. Ante los próximos debates

Esta tarde han acudido pocos diputados al Palacio del Congreso. El salón de conferencias y los pasillos se veían desanimados.

Los grupos que se reunieron comentaban los debates que se van a iniciar posiblemente en la tarde de hoy después de la declaración del Gobierno.

Se tiene la impresión de que en la sesión de hoy martes se tratará de la cuestión de orden público, ignorándose quien llevará la voz del Gobierno si el jefe del Gabinete señor Azaña o el ministro de la Gobernación.

El atentado contra el ex ministro señor Martínez

En el Congreso se han hecho muchos comentarios sobre el atentado del que ha sido víctima en Oviedo el ex ministro del Gabinete Portela, don Alfredo Martínez.

Convoca a los jefes de minorías

El Presidente del Congreso señor Martínez Barrio ha convocado para la mañana de hoy martes en su despacho oficial una reunión de jefes de minoría.

Han sido citados a esta reunión todos los jefes de grupos parlamentarios y se supone que el objeto de la convocatoria es tratar del desarrollo de los debates y de otros temas importantes que hagan efectiva la convivencia parlamentaria que se desea.

El señor Azaña en la Presidencia

A las 6:30 de la tarde llegó al palacio del paseo de la Castellana el jefe del Gobierno señor Azaña.

Se detuvo con los periodistas, a los que anunció que hoy martes se reuniría el Gobierno en Consejo.

Aiborotos en la Facultad de Medicina. ¿Pegáronse los estudiantes?

El señor Azaña hace un gesto, lamentándolo

El Presidente del Gobierno pidió a los periodistas que le facilitaran noticias.

Los reporteros entonces le informaron de que en la Universidad y Facultad de Medicina se habían registrado esta pasada mañana algunos alborotos.

Preguntó el jefe del Gobierno si los estudiantes se habían pegado y entonces los periodistas le contestaron:

—Sí; y parece que hay algunos heridos.

El señor Azaña hizo un gesto de lamentación, despidiéndose seguidamente de los periodistas.

La reunión de jefes de minorías

Ha despertado interés la reunión de jefes de minorías que ha de oc-

lebrarse en la mañana de hoy en el Congreso y que ha sido convocada por el Presidente señor Martínez Barrio.

En opinión de algunos, los jefes de minorías de oposición intentan plantear la discusión sobre el momento político actual, determinando bien las posiciones que permitan desarrollar el plaa parlamentario, pese a la pasión de que han dado ya muestras algunos elementos de la Cámara.

**Una nota de Gil Robles. Sólo son auténticas las manifestaciones publicadas por los diarios de derechos**

El ilustre ex ministro don José M. Gil Robles ha dado a la prensa una nota diciendo que en vista de la frecuencia con que aparecen en distintos periódicos supuestas conversaciones y declaraciones del jefe de la C. E. D. A. sobre la actual situación política, ha de hacer constar categóricamente que aparte de las declaraciones oficiales del partido, sólo han de ser consideradas auténticas por expresar fielmente su pensamiento las declaraciones publicadas en los periódicos españoles de derechos.

**Hablando con Martínez Barrio**

En las primeras horas de la noche el Presidente del Congreso señor Martínez Barrio recibió en su despacho oficial de la Cámara a los periodistas.

Dijonos que hoy a las tres y media de la tarde, no por la mañana, como se había dicho, reunirá a los jefes de las minorías parlamentarias para cambiar impresiones.

**PABLO MIR LLAMBÍAS**

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. -- Mahón

**Queserías "FLOR DE MENORCA"**

Vassallo, 15 al 19

Pagamos el queso hasta fin de temporada a VEINTIUN duros los cuarenta kilos en Mahón, Alayor, San Clemente y Villacalos; y a VEINTE duros en el resto de la isla.

A las cuatro en punto de la tarde abrirá la sesión para discutir hasta las cinco las actas dictaminadas.

A esa hora, añadió el señor Martínez Barrio, se formulará la pregunta al Gobierno sobre el orden público.

Terminó diciendo que hasta el momento, hay proclamados 237 diputdos y que ignora cuando tendrá lugar la constitución definitiva de la Cámara.

**En la Presidencia del Consejo**

A las 8:30 llegó a la Presidencia del Consejo el ministro de Estado don Augusto Barcia.

Momentos después llegaba el Presidente del Congreso señor Martínez Barrio confirmando las manifestaciones que había hecho a los informadores en la Cámara.

A las 9 de la noche acudió a la Presidencia el ministro de Hacienda señor Franco.

No hizo manifestaciones de interés.

**Contestará el ministro de la Gobernación. Ya esta restablecido de su dolencia**

Al salir de la Presidencia el señor Martínez Barrio los periodistas rodearon preguntándole si en el debate que habrá de suscitarse en la Cámara sobre la situación del orden público intervendría el señor Azaña.

Contestó el señor Martínez Barrio que lo ignoraba. Únicamente sabía que contestará a la pregunta el ministro de la Gobernación que ya está restablecido de su dolencia.

**Pero... ¿es que hay debate?**

A las 10:30 abandonó la Presidencia del Consejo el señor Azaña. Los informadores de prensa le preguntaron si intervendría en el debate político que ha de suscitarse en el Congreso con motivo de la pregunta sobre el orden público.

El señor Azaña contestó: — Pero... ¿es que hay debate? Los periodistas le contestaron que así lo había manifestado el

Presidente del Congreso Sr. Martínez Barrio.

A estas palabras replicó el señor Azaña:

— Esto es cosa de Gobernación que es quien conoce mejor que nadie las cosas de la Policía.

**Del atentado contra don Alfredo Martínez. Se le hicieron dos descargas. No se desconfía de salvarle**

Noticias de Oviedo dan algunos detalles sobre la forma como se produjo el atentado contra el ex ministro de Trabajo del Ministerio Portela Valladares, don Alfredo Martínez.

El señor Martínez regresaba de dar un paseo acompañado de su amigo el médico señor Olaveira y de don Paulino Alvarez.

Al ir a franquear la verja de la finca en que habita, unos individuos que se hallaban apostados en el lado opuesto del camino, hicieron una descarga, cayendo herido el señor Martínez.

Seguidamente se hizo otro disparo que atravesó al ex ministro un muslo.

Los agresores una vez consumado el crimen, emprendieron la huida.

El señor Martínez fué trasladado urgentemente al sanatorio de Asturias.

Sufre fuertes dolores en la espalda. Dos balas le atravesaron el hígado y un riñón.

La noche la pasó el herido agitado. Los médicos que le han practicado las curas no desconfían de salvarle.

El parte que han dado la pasada tarde, a última hora, dice que don Alfredo Martínez ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

**Se espera a don Melquiades**

En Oviedo se espera la llegada de don Melquiades Alvarez a quien se telegrafió inmediatamente después de haberse cometido el atentado contra el ex ministro señor Martínez, íntimo amigo del jefe del partido liberal demócrata.

**El señor Martínez será operado**

Oviedo. — Los médicos que asisten al ex ministro don Alfredo Martínez se proponen practicarle hoy una delicada operación quirúrgica para extraerle el proyectil que tiene alojado en la columna vertebral.

**DEL EXTRANJERO**

**Nuevo discurso de Hitler. Alemania no abandonará la soberanía de Renania. Desea una paz por 25 años**

Breslau. — Hitler ha pronunciado un gran discurso ante una muchedumbre que le escuchaba con extremada devoción.

En el transcurso de su peroración, dijo Hitler que Alemania no abandonará nunca su soberanía en Renania.

Hizo resaltar su pacifismo, deseando que otros hombres de Estado hagan lo mismo y pregunten a sus pueblos si anhelan la paz.

Yo, dijo, he hecho la consulta al pueblo alemán para que opine en la cuestión planteada, y en las próximas elecciones me contestará de una manera elocuente y expresiva y su opinión será para mí suprema ley.

**Un discurso de Mussolini**

Roma. — En el palacio Venecia ante el que se había congregado una muchedumbre imponente, el Duce y con motivo de las fiestas de aniversario del fascio, ha pronunciado un discurso en el que ha tratado con fino tacto, la cuestión internacional, y concretándose al caso de Italia, ha dicho que la aplicación de las sanciones de 52 naciones contra Italia había dado a los italianos su más completa independencia económica.

**El parte de guerra italiano**

Roma. — Ha sido facilitado el parte de guerra número 172.

El mariscal Badoglio comunica que el día 21 de los corrientes un aparato italiano advirtió la presencia de un aparato etíope del tipo «Foquer» al que dió caza logrando abatirlo.

Una escuadrilla de bombardeo ha llevado a cabo incursiones en territorio enemigo bombardeando concentraciones y la ciudad de Jijga en el frente somalo.

No hay otras novedades importantes que comunicar.

**Del bombardeo de Jijga**

Asmara. — El bombardeo de Jijga lo llevaron a cabo 21 aparatos italianos durante la incursión hora y cuarto y regresando todos los aparatos a su base.

**Prensa Asociada**

**Pérdida de un reloj dorado. Por ser recuerdo de familia se gratificará su entrega en Juan Mir y Mir número 31.**

**COTIZACIONES**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

**BOLSA DE BARCELONA**  
Del día 23 de Marzo de 1936

Franco cheque	48 35
Libras id.	36 25
Dollars id.	7 32
Liras id.	00 00
Interior serie A	77 35
Id. id. B	77 20
Exterior id. A	96 00
Amort. 5% s. A. 1927 libre	101 50
Id. id. B	101 35
Id. 5% s. A. 1928	93 75
Id. id. B	93 75
Id. 5% s. A. 1931 (1920)	00 00
Id. id. B	00 00
Cédulas Banco Hipotecario	000 00
de España 6%	000 00
Cédulas Crédito Local 5%	95 75
Cédulas Crédito Local 6%	102 60
Oblig. f. c. Norte 3% Pdad.	00 00

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHON

**Bolsa de Barcelona**  
del día 23 de Marzo de 1936

Inter. 4 por 100 A.	77 35
Id. 4 id. B.	77 25
Exter. 4 id. A.	96 00
Id. 4 id. B.	95 50
Amort. A. 1927	101 40
Id. B. id.	101 25
Id. 4 id. A. 1935	93 75
Id. id. B. id.	93 65
Obligaciones Norte Prioridad	00 00
Cédulas Banco Crédito Local (Interprovincial) 5%	95 00
Cédulas Caja de Emisiones 5%	95 25
Céd. B. Hip. de España 4%	91 00
» » » » 5%	95 00
» » » » 6%	103 50
Franco cheque París	48 35
Dollars id. New-York	7 31
Libras id. Londres	36 25
Reichmarks id. Berlin	2 965

**MONEDAS DE ORO**

Alfonsoinos	266 00
Onzas y sus fracciones	266 00
Isabelinas	267 00

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921	100
Empréstito 100.000 ptas.	100
» Ayunt. Mahón 6% 1925	100
» » » » 6% 1927	100
libre impuestos.	100 106
» Ayunt. Mahón 6% 1929	100 106
libre impuestos.	100 106
» Ayunt. Ciudadela 6%	100 106
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100 125
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos	100
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos	100 107
Ac. Sociedad General de Alumbrado	5
Ac. Banco de Menorca	5
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil Menorca	50

**SECCION DE ESPECTACULOS**

**CASINO DEL CONSEY**

MARTES: tarde a las 6:30. — Sesión Popular de Gran Moda

A petición de varios señores abonados, la curiosa documental

REMO SATAN (EL TIGRE SATÁNICO)

Las luchas más feroces entre animales salvajes registradas por el cine

**CASINO DEL MAR**

En español. — Gran film «Paramount» por el simpático galán CARY GRANT

Miércoles, festividad de la Anunciación. — GRANDIOSO PROGRAMA.

Jueves: EL RESUCITADO. — El misterio más espeluznante.

Sábado: LA MUERTE DE VACACIONES, por Friedrich March. — En español.

Muy pronto: PALOMA DE MIS AMORES. — Joya española por Carmen Vianca, con la intervención de El Niño de Marchena y el guitarrista Montoya.

**SALON VICTORIA**

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

MIÉRCOLES. — A las 3:30, a las 6:30 y a las 9:45

UNICO DIA de la divertida comedia, mundialmente célebre:

**Sucedió una noche**

Premiada en América por la interpretación de la gran pareja CLARK GABLE — CLAUDETTE COLBERT y premiada también por la dirección artística de FRANK CAPRA.

Regalo a todos los concurrentes de las canciones de «OCTAVO MANDAMIENTO»

**TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"**

Miércoles 25 Marzo de 1936. — Festividad de la Anunciación

Sesiones a las 6:45 y a las 9:45

La preciosa e interesante comedia musical «Paramount»

**Recordemos aquellas horas**

Por CARL BRISSON y MARY ELLIS

Asunto de ambiente principesco. — Regia presentación

Sábado: ANGELINA o EL HONOR DE UN BRIGADIER. — Un drama de carcajadas, finísima reproducción del Madrid ochocentista, con Rosita Díaz, Enrique de Rosas, José Crespo y Julio Peña.

**SALON TRIANON**

MIÉRCOLES. — Tres sesiones, tres

A las 3:30, 6:30 y 9:30

Sesiones especiales. — Programa doble

Episodios 4.º, 5.º y 6.º de la película de series, por el hijo de LON CHANEY.

EL FANTASMA VENGADOR

EL CORREDOR DE MARATHON

Por la gran artista alemana BRIGITTE HELM, con las grandes Olimpiadas de Los Angeles (Estados Unidos)

VIERNES. — Estreno: UNA MUJER EN PELIGRO. — Por Antonita Colomé.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

**LOS HIJOS DESGRACIADOS**

Era de la madera de los buenos polizontes, de los que consideran su profesión como un arte, y se consideraba compensado de todos sus desvelos con el orgullo de haber cumplido su deber.

En el ejercicio de todas las profesiones puede haber, y hay, indudablemente, gloria que conquistar, cuando se ejerce de buena fe y con sincero entusiasmo.

Antonio recibió a Pláez con muestras de la mayor consideración, lo cual bastó por sí solo para halagarle.

Estaba acostumbrado a que la generalidad del vulgo le tratase con la injusta prevención que muchos profesan a los que debieran inspirarles respeto y confianza, puesto que son los encargados de velar por la seguridad de su vida y hacienda.

Braulio estaba presente, y como intentara retirarse, pues nunca, a pesar de las consideraciones que se le tenían, olvidaba su condición de criado, su señor le dijo:

— Quédate. Nada puede decir este caballero que tú no tengas hasta cierto derecho a saber. Además, te consta que para tí no guardo secretos.

**BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»**

que conocía de la niña, de nada servían para buscarla.

Le interrogó muy especialmente acerca del paradero de Jacinta, y también le dijo lo que sabía, que era muy poco.

(Que gracias a un ardid suyo y de Setier, partió para la frontera, creyendo que encontraría allí a su hija.

No supo decirle más.

Desde el hospital, Pláez trasladóse al juzgado, e interrogó a Carlos.

Las negativas de éste fueron inútiles ante las declaraciones de Aquilino, y acabó por reconocerlo y confesarlo todo.

Respecto a Jacinta, sus declaraciones fueron idénticas a las de su cómplice; y como no era posible que se hubieran puesto de acuerdo sobre tal punto, hubo que reconocer que los dos habían dicho la verdad.

Hecho lo que antecede, la misión del juez era fácil y expedita.

Reduciase a aplicar la ley según el Código disponia en tales casos.

Pláez dió cuenta al juez del resultado de sus pesquisas, practicáronse las diligencias oportunas, y Carlos ingresó en la cárcel procesado por intento de secuestro.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado  
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.  
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

### LIBRERÍA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. No concedemos créditos a libreros y correspondientes que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.  
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.  
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidan a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese

NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

FILOLOGIA	HISTORIA (religiosa y profana)	CIENCIAS EXACTAS. FISICAS Y NATURALES.	LITERATURA	
Benot (Eduardo).—«Aritmética general». Tres tomos en rama . . . . . 50,00 Tres tomos en pasta . . . . . 68,00 Benot (Eduardo).—«Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General) . . . . . 12,00 Benot (Eduardo).—«Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés). Benot (Eduardo).—«Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama . . . . . 60,00 En pasta . . . . . 79,00 Benot (Eduardo).—«Diccionario de Asonancias y Consonancias». Un tomo en rama . . . . . 44,00 En pasta . . . . . 44,00 Benot (Eduardo).—«Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama . . . . . 56,00 En pasta . . . . . 74,00 Benot (Eduardo).—«Procedimientos castellana y versificación». Tres tomos en rama . . . . . 48,00 En pasta . . . . . 66,00 Benot (Eduardo).—«Las diátesis del lenguaje». Un tomo en rústica . . . . . 7,00 En tela . . . . . 9,00 Lissex (Luis).—«Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . . 5,00 Essex (Luis).—«Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela . . . . . 4,00 Martínez Abellán.—«Diccionario General de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.ª, en pasta . . . . . 78,00 Moreno de Torre.—«Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica . . . . . 2,50 Picaotoste (F.).—«Diccionario Francés - Español y vice-versa». Un tomo en 8.ª . . . . . 4,00 Picaotoste (F.).—«Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.ª . . . . . 4,00 Salazar y Quintana.—«Diccionario Latino-Español etimológico y vice-versa». Un tomo en 4.ª, en pasta . . . . . 17,00 Salazar y Quintana.—«Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.ª, en tela . . . . . 20,00 En pasta . . . . . 12,00	Alboraya (Padre).—«Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . . 5,00 Bermejo (I.).—«Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica . . . . . 4,00 Bermejo (I.).—«Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . . 2,00 Bravo y Tudela.—«El Gran Apóstol». (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . . 3,00 Castañeda-Montijano.—«Ensayo de fortificación arqueológica». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . . 5,50 Sandoval (A.).—«Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . . 3,00 Soldevilla (F.).—«Tres revoluciones». Un tomo, en rústica . . . . . 3,50 Tirado y Rojas.—«León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica . . . . . 1,00 Zancada (P.).—«Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.ª, rústica . . . . . 2,00 Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona, Obispo de Sión.—«El cristianismo y sus héroes».—Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo . . . . . 165,00	La Iglesia (G.).—«Principios y axiomas de Derecho universal». Un tomo, en rústica . . . . . 5,00 Montes (Padre).—«Derecho penal español». Dos tomos, en rústica . . . . . 14,00 Montes (Padre).—«El crimen de herejía». (Derecho penal canónico). Un tomo, en rústica . . . . . 8,00 Palacio.—«Compendio de moral». Un tomo en rústica . . . . . 5,00 Ubierna y Eusa (J. A.).—«De la responsabilidad de los órganos del Estado». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . . 8,00 Zancada (Práxedes).—«El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . . 2,00	en las poblaciones». En rústica . . . . . 4,00 Milla Basallos.—«Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo . . . . . 4,00 Nicolau Gómez.—«La rabia en el perro». Un tomo . . . . . 1,00 Panes (José María).—«Contabilidad mercantil y teneduría de libros». . . . . 7,00 Pellico (Ramón).—«La Farmacia al alcance de todos». Un tomo en rústica . . . . . 3,00 Príncipe Real de Baviera (don Luis F.).—«Nuevas investigaciones acerca de la etiología y patología de la pleuritis». Un tomo . . . . . 3,00 Rapallo y Orts (A.).—«Manual teórico-práctico del torero de faros». Un tomo, en rústica, ilustrado . . . . . 24,00 Salazar Quintana.—«Elementos de Historia Natural». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . . 9,00 En pasta . . . . . 12,00 Sloker de la Pola.—«Anatomía quirúrgica y traumatología craneal». En 4.ª, en pasta . . . . . 10,00 Torres y Martínez.—«Manual teórico-práctico de partos». Un tomo . . . . . 4,00 Torres y Martínez.—«La maternidad». Un tomo, en rústica, adaptada al programa de practicantes . . . . . 1,00 Vallés (M. P.).—«Estudios filosóficos sobre la ciencia del cálculo. Errores en los libros de matemáticas». Un tomo, en tela. (Traducido por D. E. Benot). . . . . 11,00	Autoros Extranjeros Aubert (Carlos).—«Las novelas amorosas». Dos tomos con grabados, en rústica . . . . . 4,00 Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922.—«El vitriolo de luna». (novela). Un tomo . . . . . 5,00 Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922.—«El marino del obispo» (novela). Un tomo . . . . . 3,00 Loti (Pierre).—«Aziyadé» (novela). Un tomo . . . . . 3,00 Loti (Pierre).—«El casamiento de Loti» (novela). Un tomo . . . . . 3,50

Aquilino continuó aún en el hospital curándose de sus heridas, pero para ir también a la cárcel en cuanto estuviese curado.

Contra él resultaban los mismos cargos que contra Carlos, y además, tenía pendientes algunas cuentas atrasadas que le reclamaba la Justicia.

### CAPITULO XLV

#### El desaliento de Antonio

SATISFECHO del éxito de sus gestiones, Pláez presentose en casa de Antonio a dar cuenta a éste de lo ocurrido.

Quizá pensaba:

—Ahora es la ocasión de convencerme de si ese caballero es tan espléndido como creo.

Pero aunque así fuese, preciso es reconocer que había trabajado con actividad e inteligencia, y justo es consignar al mismo tiempo que aunque no obtuviese remuneración alguna, no se arrepentiría de lo hecho; y que con igual entusiasmo habría trabajado, aun sin la esperanza de una buena gratificación.

## A LOS HERNIADOS

**El conocido Ortopédico «HERNIUS» en Mahón**

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso **Super Compresor HERNIUS Automático** (patentado), el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. **HERNIUS**, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo ninguna forma, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herirse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido Ortopédico en **MAHÓN** el jueves día 26 y viernes día 27 de Marzo en el **HOTEL BUSTAMANTE** de 10 a 7 el primer día y de 9 a 7 el segundo.

Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS» - Rambla Cataluña, 34 BARCELONA

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.ª, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Biografía.

Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, así como para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan a esta Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto y la mejor **Enciclopedia científico-industrial** puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.